

Posudek vedoucího práce na bakalářskou práci **Radky Nechvátalové**
„Sport jako socializační prostředí tělesně handicapovaných sportovců“

Kontext vzniku a přípravy bakalářské práce:

Téma bakalářské práce si Radka zvolila již v průběhu studia. Zná prostředí handicapovaných sportovců a zaujala ji řada problémů, se kterými se setkávají. Vychází také z praktických zkušeností, které ukazují, že sport se stal významným prostředkem a prostředím, které působí na sebevědomí a identitu tělesně handicapovaných lidí. K přípravě práce přistupovala odpovědně. Věnovala pozornost studiu relevantních odborných textů a vymezila si dostatek času na provedení empirického zkoumání i na sepsání práce.

Struktura práce:

V úvodu bakalářské práce je formulován relativně široký okruh otázek, kterými se chce autorka v práci zabývat – chce sledovat vnější okolnosti socializace handicapovaných sportovců, formy socializace, jejich vnitřní zdroje a projevy v percepci jednotlivých handicapovaných jednotlivců (s.4). K zvolenému tématu přistupuje standardním způsobem. V teoretické části mapuje odborné problémy, které umožňují porozumět socializačním procesům (otázky stigmatizace, tvorby identity a .socializačního kontextu). Navazuje na odbornou literaturu, která pojednává o těchto tématech jak z hlediska handicapovaných jedinců, tak i ve vztahu ke sportovní činnosti. Teoretickou část doplňuje historickou reflexí sportování handicapovaných a to v kontextu domácího prostředí i evropské situace. Na její závěr se pak odvolává na perspektivu možných změn v postavení a aktivitách handicapovaných sportovců (kap.7), které jsou zčásti faktické povahy, ale většinou mají normativní orientaci.

Empirická část obsahuje rozhovory, které Radka provedla ve prospěch odpovědí na výzkumné otázky, které si zadala: sleduje vliv prostředí soutěživosti na identitu jednotlivce ve sportující skupině, úlohu formálních skupin při zprostředkování vztahů k relevantnímu segmentu většinové společnosti a faktory, které ovlivňují rozhraní skupiny handicapovaných sportovců k svému sociálnímu prostředí. Následně prezentuje rozhovory s pěti sportovci a trenérem. Jednotliví sportovci jsou dobře charakterizováni z hlediska jejich handicapu. Rozhovory jsou obsažné a orientované na výzkumné otázky. Před závěrem dodává ještě některé okolnosti k osobě trenéra a projektu, který sleduje. Získané poznatky z výzkumu jsou vyhodnoceny z hlediska zvolených výzkumných otázek i celkového zaměření práce.

Hodnocení práce:

Bakalářská práce má standardní podobu: v kontextu formulovaného sociálního problému a jeho poznávacích souvislostí uvádí poznatky relevantních odborných diskuzí a zkušenosti k formám sdružování handicapovaných sportovců, formuluje výzkumné otázky a prezentuje výsledky svého výzkumu. Práce je napsána srozumitelně a má potřebné formální náležitosti odborného textu. Slabinu práce vidím v interpretačním rámci. Při tvorbě výzkumných otázek i při vyhodnocování empirického výzkumu jsou uplatňovány normativní pohledy, které nemají dostatečnou oporu v poznacích empirického výzkumu ani v podrobnějším rozboru odborných diskuzí (tvrzení jako: zaostáváme za západními zeměmi; situace se u nás za posledních deset let

určitě zlepšila; stále se objevují nedostatky apod.). Relativně slabá vazba mezi teoretickou a empirickou částí bakalářské práce také omezila interpretaci získaných poznatků o situaci zkoumaných sportovců – ta se přidržuje jen určitých symptomů zkoumané skutečnosti.

Celkově práci hodnotím jako solidně zpracovaný text a navrhuji hodnocení „velmi dobře“.

V Černošicích, 4. října 2010

Müller Karel